

Η υποκρισία καταδικάστηκε

*Εδάφιο κλειδί: «Ουαί
εις εσάς, γραμματείς
και Φαρισαίοι,
υποκριταί, διότι είσθε
ως τα μνημεία, τα
οποία δεν φαίνονται,
και οι άνθρωποι οι
περιπατούντες επάνω
δεν γνωρίζουσιν.»
— Λουκάς 11:44*

*Επιλεγμένα εδάφια:
Λουκάς 11:37-44*

ΟΙ ΦΑΡΙΣΑΙΟΙ ΗΤΑΝ οι απόλυτοι θρησκευόμενοι μεταξύ των Εβραίων κατά τη διάρκεια της ζωής του Χριστού στη γη. Με τον υποτιθέμενο δίκαιο ζήλο τους, με τον καιρό επινόησαν ένα περίπλοκο σύστημα προφορικής παραδόσεων προκειμένου να τους εμποδίζει από το να παραβιάσουν τον Μωσαϊκό Νόμο. Θα μπορούσε κανείς

να υποθέσει ότι με τέτοια επιθυμία να υπακούσουν στον Θεό, θα είχαν αναγνωρίσει την τέλεια υπακοή του Ιησού και θα τον είχαν επιβεβαιώσει και ακολουθήσει. Ωστόσο, αποδεικνύονταν διαρκώς ότι ήταν οι πιο πικραμένοι και αδυσώπητοι αντίπαλοί του.

Στο σημερινό μάθημα βρίσκουμε τον Ιησού να δέχεται μια πρόσκληση για να δειπνήσει στο σπίτι ενός Φαρισαίου. (Λουκάς 11:37) Ο Ιησούς μόλις είχε ανακηρύξει τους Ιουδαίους κακή γενιά επειδή ζήτησε για άλλη μια φορά ένα σημάδι για να αποδείξει τους

ισχυρισμούς του ότι ήταν γιος του Θεού. Είπε ότι το μόνο σημάδι που χρειάζονταν ήταν αυτό του Ιωνά. — εδάφια 29,30,32· Ματθ. 12:40

Παραθέτουμε το αφήγημα αυτού που ακολουθεί από το σημερινό Επιλεγμένο εδάφιο: «Ο δε Φαρισαίος ιδών εθαύμασεν ότι δεν ενίφθη πρώτον πριν του γεύματος. Και ο Κύριος είπε προς αυτόν· Τώρα σεις οι Φαρισαίοι το έξωθεν του ποτηρίου και του πινακίου καθαρίζετε, το δε εσωτερικόν σας γέμει αρπαγής και πονηρίας.» (Λουκάς 11:38,39) Όσον αφορά την τήρηση των κανόνων, οι Φαρισαίοι διέπρεπαν, αλλά αγνοούσαν τη μεγαλύτερη σημασία του να επιδεικνύουν το έλεος, να επιζητούν τη δικαιοσύνη και να ασκούν τη πιστότητα. Επιζητούσαν τις κύριες θέσεις στη συναγωγή και τους χαιρετισμούς στις αγορές, αλλά δεν έδειχναν καλοσύνη προς αυτούς που υπηρετούσαν. — εδάφιο 43

Αργότερα στο Ευαγγέλιο του Λουκά ο Ιησούς προσδιορίζει μια άλλη από τις αποτυχίες των Φαρισαίων ως την απληστία—δηλαδή, συμφώνως προς το Αρχαίον Κείμενον, ήσαν «φιλάργυροι». (Λουκάς 16:14) Κοντά στο τέλος της επίγειας διακονίας του, ο Κύριος είπε παρομοίως στους γραμματείς ότι η αγάπη τους για το χρήμα τους έκανε να περιφρονούν τα δικαιώματα ιδιοκτησίας των άλλων. «Διότι κατατρώγετε τας οικίας των χηρών», που σημαίνει ότι εκμεταλλεύονταν τις χήρες για να συγκεντρώσουν περιουσίες στον εαυτό τους. — Ματθ. 23:14· Μάρκος 12:40

Το σημερινό Εδάφιο-Κλειδί είναι μια καταδίκη για τους γραμματείς και τους Φαρισαίους, αλλά και μια προειδοποίηση προς τους πιστούς. Ο Ιησούς είπε παρόμοια λόγια στο Κατά Ματθαίον 23:27: «Ουαί εις εσάς, γραμματείς και Φαρισαίοι υποκριταί, διότι ομοιάζετε με τάφους ασβεστωμένους, οίτινες έξωθεν μεν φαίνονται ωραίοι, έσωθεν όμως γέμουσιν οστέων νεκρών

και πάσης ακαθαρσίας.» Εδώ οι τάφοι γίνονται αόρατοι και ο κίνδυνος είναι να βρεθείς μπροστά σε αυτό που είναι διεφθαρμένο χωρίς να το γνωρίζεις. Όπως κάποιος θα μπορούσε ασυνείδητα να περπατήσει πάνω από έναν τάφο που δεν ήταν ορατός, και έτσι να πέσει θύμα τελετουργικής μολύνσεως, έτσι και η δίκαιη εξωτερική εμφάνιση των θρησκευτικών ηγετών της εποχής του Ιησού εμπόδιζε τους ανθρώπους να αντιληφθούν την κακή επιρροή που δέχονταν από την αντιμετώπιση τέτοιας διαφθοράς.

Συμπεριφορές και πρακτικές όπως αυτές των γραμματέων και των Φαρισαίων εξακολουθούν να υπάρχουν σήμερα, ακόμη και μεταξύ των καθ' ομολογίαν Χριστιανών. Πολλοί πιστεύουν ότι το να εμφανίζεσαι απλώς στην κυριακάτικη λειτουργία σε κάνει να είσαι σωστός με τον Θεό, ωστόσο στην καθημερινή ζωή αγνοούν σε μεγάλο βαθμό σημαντικές αρχές της Αγίας Γραφής, όπως το «να πράττεις το δίκαιον και να αγαπάς έλεος και να περιπατής ταπεινώς μετά του Θεού σου;» (Μιχαίας 6:8) Άλλοι διαβάζουν τη Βίβλο μόνο για να δικαιολογήσουν ορισμένες προσχεδιασμένες πεποιθήσεις, παρά για να συμμορφωθούν με το θέλημα του Θεού. (Ρωμ. 12:2) Ας μην ξεγελιόμαστε από τέτοιες πρακτικές... επειδή «ο Θεός δεν εμπαίζεται...ο, τι αν σπείρη ο άνθρωπος, τούτο και θέλει θερίσει· διότι ο σπείρων εις την σάρκα εαυτού θέλει θερίσει εκ της σαρκός φθοράν, αλλ' ο σπείρων εις το Πνεύμα θέλει θερίσει εκ του Πνεύματος ζώην αιώνιον.» — Γαλ. 6:7,8 ■